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APOSTILA 7: PREDICADO E PREDICATIVO

Sistematização:
Predicado, de acordo com a norma padrão, é aquilo que se declara sobre a ação realizada pelo sujeito. Por isso,
um critério que podemos empregar para localizá-lo é a concordância verbal estabelecida entre o núcleo do
predicado, o verbo, e o sujeito da oração. Há três tipos de predicados, podendo ser classificado como: verbal,
nominal ou verbo-nominal.

a) Predicado verbal: indica uma ação, sendo constituído por um núcleo (um verbo nocional). Nesse caso,
observamos que o núcleo do predicado verbal é sempre um verbo com transitividade, como, por exemplo:
“O caso ganhou repercussão nacional” (Predicado verbal: “ganhou” - VTD + “repercussão nacional” - OD)
“Eu saio de manhã todos os dias” (Predicado verbal: “saio” - VI)
“Ela dá uma chicotada nas costas dele” (Predicado verbal: “dá” - VTDI + “uma chicotada” - OD + “nas costas dele -
OI)

b) Predicado nominal: indica estado ou qualidade, sendo constituído por um verbo de ligação (verbo que indica
estado) e o predicativo do sujeito (termo que complementa o sujeito, atribuindo-lhe uma qualidade). Vejamos
os exemplos a seguir::
“Eu fui muito humilhado” (Predicado nominal: “fui” - VL + “humilhado” - predicativo do sujeito)

c) Predicado verbo-nominal : indica ação do sujeito e, ao mesmo tempo, atribui uma caracterização do objeto.
Vejamos um exemplo:
“Ele diz que não teve uma conversa longa com os filhos ainda por causa da rotina de exames no IML…” (Predicado
verbo-nominal: “teve” - VTD + “uma conversa” - OD + “longa” (predicativo do objeto)

Predicativo: é uma característica, qualidade ou estado que se refere ao sujeito ou ao objeto e se liga a ele por
intermédio de um verbo. Há dois tipos de predicativo: predicativo do sujeito e predicativo do objeto.

a) Predicativo do sujeito é o termo que atribui uma característica ao sujeito por meio de um verbo de ligação.
Importante apontar que os verbos de ligação expressam estados, em vez de ações.
“O trabalho é muito cansativo”

b) Predicativo do objeto é a atribuição da característica ser feita ao objeto. Assim, em: “Ele diz que não teve uma
conversa longa com os filhos ainda por causa da rotina de exames no IML…”, o adjetivo e predicativo do objeto -
“longa” atribui uma característica a conversa que Max ainda não teve com seu filho. Veja, inclusive, que o adjetivo
não se refere a uma conversa extensa, mas sim profunda que esclareça a violência a que Max foi submetido.

Na apostila 6, lemos a notícia da jornalista Lola Ferreira publicada no portal UOL sobre o entregador Max Ângelo dos
Santos que sofreu uma violência ao entregar um pedido. Leia o fragmento da notícia a seguir para responder às
questões subsequentes:

Expectativa por justiça e menos racismo
Max é casado e pai de três filhos, de 13, 12 e 8 anos de idade. As crianças viram o vídeo, mas ele diz que não teve uma
conversa longa com os filhos ainda por causa da rotina de exames no IML, depoimento à Polícia Civil e entrevistas.
O entregador decidiu publicar as imagens das agressões após uma noite inteira sem dormir. “Sabemos que o racismo
não vai acabar, existem muitos racistas, mas se as pessoas denunciarem o que acontece, pelo menos pode diminuir”,
disse. Ele conta que não quer nenhum acordo judicial, mas que Sandra pague integralmente pelos crimes sob
investigação.

Continua perto da casa da agressora
Após a repercussão do caso, ele segue no mesmo ponto de trabalho - perto da casa de Sandra - e não teme represálias.
“Não pensei nisso (que ela pudesse se vingar), vou só ficar um pouco mais atento do que geralmente fico.”
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Max diz que recebeu apoio dos aplicativos em que está cadastrado, com suporte psicológico e o que mais ele precisar.
“Todos nós podemos ser melhores, todos cometemos erros e temos nossas falhas. Mas acho que todos podem ser um
pouco melhores. Não é porque tem dinheiro que pode humilhar outra pessoa que é de classe mais baixa, ou tem o
tom de pele diferente do dela. Isso está completamente errado.”
Sandra foi procurada pela reportagem do UOL, mas não retornou os contatos.

1) A notícia, para além das sequências textuais narrativas, é repleta de transcrições da entrevista realizada com Max
pela jornalista.

a) Aponte, ao menos, dois recursos linguísticos que auxiliam no reconhecimento das transcrições.
________________________________________________________________________________________________

b) No período - “Não pensei nisso (que ela pudesse se vingar), vou só ficar um pouco mais atento do que geralmente
fico”- há o uso de parênteses. Explique, do ponto de vista sintático e textual a necessidade do emprego dessa
estratégia.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

Leia o fragmento a seguir para responder às questões 2 e 3.

“Todos nós podemos ser melhores, todos cometemos erros e temos nossas falhas. Mas acho que todos podem ser um
pouco melhores. Não é porque tem dinheiro que pode humilhar outra pessoa que é de classe mais baixa, ou tem o
tom de pele diferente do dela. Isso está completamente errado.”

2) No fragmento há dupla ocorrência da palavra “todos” na função de sujeito, entretanto, o referente não é o mesmo.
Explique a afirmativa acima considerando a concordância verbal estabelecida nos períodos.
________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

3) No fragmento acima há dois verbos de ligação destacados. Explique que tipo de estado cada um expressa
(permanente, transitório ou aparente). Justifique a sua resposta por meio do contexto em que cada verbo está sendo
empregado.
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________

4) Releia a seção intitulada "expectativa por justiça e menos racismo". Classifique os verbos destacados quanto à
transitividade e a predicação.
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________

5) A notícia de jornal é um gênero textual repleto de orações e, consequentemente, de predicados. Aponte,
considerando os tipos de predicado, qual é mais empregado. Em seguida, levante uma hipótese, a partir da finalidade
do gênero textual, do porquê isso acontece.
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________
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